

# 市农科院一项猕猴桃发明专利获授权

本报讯(通讯员 张文慧)近日,市农科院果蔬所申报的发明专利“一种猕猴桃树整形方法”获得国家知识产权局授权,专利号为ZL202010747443.2。

本发明提供一种猕猴桃树整形方法。技术优势在于其所需架材成本低廉,搭建简单,不受地块大小、坡度、形状的制约;同时技术操作简单,省工省力,节约土地,可使果树提前挂果等。适用于地形复杂的山地果园和

需要密植的育种果园。目前该技术已在陕南秦巴山区示范推广,效果良好。

近年来,市农科院紧扣产业发展实际,坚持以科技支撑产业发展为导向,不断加强科技创新和技术研发,累计申请专利28项,已获授权发明专利5项、实用新型专利8项,为推动我市农业高质量发展贡献了科技力量。

# 市科协携手市老科协、兴安社区党支部开展主题党日活动

本报讯(通讯员 吴森森)11月26日,市科协机关党支部联合市老科协党支部、兴安社区党支部在兴安社区举办“学党史悟思想办实事开新局”主题党日活动。市政协原副主席、市老科协会长黄秀玲出席活动。市科协、市老科协部分党员、兴安社区党员和老年居民代表30余人参加活动。

活动中,黄秀玲围绕《中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议公报》和《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》向大家宣讲了十九届六中全会精神,对全会召开的基本情况、重大意义和主要内容进行了深入浅出的讲解,号召大家弘扬伟大建党精神,牢记初心使命,埋头苦干,勇毅前行,为实现第

二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。市政府发展研究中心原主任、市老科协监事长刘明泰为与会的老科技工作者、社区老年居民作了“关爱老人·共享生活”科普宣讲,向大家普及了智能手机、微信交流、支付以及小程序的安装使用等知识,帮助大家更好地适应现代数字智能生活。

大家纷纷表示,要把学习贯彻党的十九届六中全会精神同正在开展的党史学习教育紧密结合起来,将学习成果转化为为民服务、“我为群众办实事”的实际行动。

宣讲活动结束后,市科协工作人员还向社区居民宣传了全国文明城市创建和社会主义核心价值观相关知识。



# 张书香:开辟属于自己的现代农业之路

通讯员 杜韦慰



生于70年代后期的张书香,身材娇小,外表看似柔弱,骨子里却是个想干事会干事的人。

镇坪县是国家级贫困县,华坪镇属于比较边远的乡镇,为了让自己的家乡富起来,张书香开始想办法发展产业。2015年,她和重庆几个合作伙伴共同成立了秦香园产业园区,在发展高山蔬菜过程中坚持“园区+合作社+绿色+特色”的发展理念,实施“技术研究指导”“标准化生产监测体系”“产地市场化战略”“农业机械化”发展模式,将高山蔬菜产业推向了“园区+基地+合作社”的订单发展方向,产业发展得风生水起。但是她并没有满足现状,停滞不前,不久后,又成立了绿之源农机服务农民专业合作社,为村民开辟了一条快速致富新途径。

农机服务合作社立足农业生产发展实际,瞄准农机作业市场,紧紧围绕马铃薯、蔬菜、烤烟、玉米等农作物生产全程机械化发展需要,主动与农业、农机有关部门通力合作,承担实施农机示范和农机作业服务项目,开展机耕、机械深松、机械化蔬菜移栽、机播、机收等农机作业社会化服务。而且,家门口就

能找工作了,很多外出务工人员返乡就业,解决了100多名农民的务工问题。“依托农机服务专业合作社优良的农业机械装备,现在每次春耕、三夏、三秋大忙之际,种植收获马铃薯、玉米以

及蔬菜移栽这些可以通过便捷的机械化生产,能快速完成耕种收工作。到春耕生产了,我们一点也不用着急,检修好农业机械做好春耕备耕各项工作就可以了,就踏踏实实开开心心过春节。”

提到农机服务合作社,乡亲们都大大称赞。去年她的合作社为务工农民发放工资52万元。“看着乡亲们一个个手里都拿着一大叠红彤彤的人民币,眉飞色舞,喜笑颜开,我的心里也比吃了蜜还甜。”张书香说。

张书香能有今天的成就绝非偶然,与她创新创业的思想分不开。她爱学习、爱钻研,积极参加市、县农业部门组织的新型职业农民培训,目前已被认定为高级职业农民。她带领乡亲们使用现代农业机械化生产,改变了人们对农民那种一年四季面朝黄土背朝天的劳作形象。

张书香的目标还有很多,除了把合作社办好之外,还计划去云南学习花卉种植和绿化苗木培育,等学会了就回来带领乡亲们一起干。张书香说,经过仔细调研,这种小花园非常受欢迎,很多城里人每逢周末,都带着家人来观赏购买,也可以作为在城里开花店的基地。“既然生在这片土地上,选择了在这片土地上耕耘,就会一直走下去,开辟一条属于自己的现代农业之路,带动更多的人致富。”张书香这样说。

# 旬阳“金钥匙”农技科普志愿服务项目入编省级读本

本报讯(通讯员 赵苗)近日,旬阳市“金钥匙”农技科普志愿服务项目入选《建设新时代文明实践中心陕西创新案例》选编。

近年来,旬阳市“金钥匙”农技科普志愿服务,立足山区农业县发展基础薄弱现状,针对多数群众种养技术短缺,缺乏专业化技术指导等问题,创设新理念、新模式,广泛开展农业科技志愿服务。结合市域农业产业发展布局,建立纵贯市、镇、村、户的农业技术科普志愿服务网络,21个专业技术志愿服务指导组与21个镇结对包抓,306名农技志愿者担任306个村科技特派员,深入田间地头,点对点有针对性地开展农业科技志愿服务;

以种养大户、经营主体从业人员为重点,每年遴选200余名职业农民志愿者进行重点培育,分产业选派技术干部对口包抓,择优聘用28名中高级职业农民志愿者就近指导所在村产业发展。

通过“点菜式”集中培训、“院坝会”、病虫害“处方笺”等方式提供培训和服务指导,先后举办现场技能培训450场次,受益群众达4万人次,培育职业农民1875人,孵化出国家级农民专业合作社34家、省级现代农业园区4个、市级龙头企业31个,与3万余户群众建起稳固的利益联盟,助力乡村振兴迈入快车道。

# 汉阴为中药材产业开准发展“处方”

本报讯(通讯员 戴福琴 刘健)为进一步推进中药材产业高质量发展,汉阴通过线上线下相结合的方式开办高素质农民培训班,全面提升农民科学素质,着力培养一支有文化、懂技术、善经营、会管理的高素质农民队伍,加快乡村振兴战略实施。

日前,汉阴举行高素质农民培育中药材专业培训班,旨在分析该县中药材产业发展现状,解读该县中药材的有利气候环境,提升药农、药农大力发展中药材产业的信心。培训邀请了安康学院教授李川、安康市农科院高级农艺师江新华、四川省达州市中药材专家杨昌林、汉阴县高级职业农民(陕西省魔芋产业专家)黄金章等,重点就中药材种植与人类健

康、中药材种植及品种选择、天麻高效栽培技术、汉阴县中医药发展前景及建议、水肥一体化魔芋种植与现代农业创新、云上智农APP手机操作及农民手机运用等内容进行解读和专题授课,并组织学员到蒲溪镇中药材种植基地开展现场观摩与互动教学。

此次中药材(魔芋)产业培训内容丰富多彩,形式新颖,理论实训结合紧密,参训学员听课认真,发言积极,掌握了“云上智农”APP这一“新农具”,理清了中药材(魔芋)品种的选择、栽培、收获技术,打通了中药材(魔芋)发展的技术瓶颈。为农户发展中药材(魔芋)产业提供了理论指导和科学依据,为推动汉阴县中药材(魔芋)产业高质量发展注入了新动力。



疾病防治事关健康,专业性又很强,很容易产生种种流言,而关于生活的小事,比如手机充电,也常会有很多似是而非的说法,这些流言,常会我们的生活增加很多不必要的焦虑,有时还会让我们忽视了真正的风险。本期带你了解真相。

- 1. 电池充电要充到100%,对电池更好**  
流言内容:给手机充电时要彻底充满,这样能让电池寿命更持久。  
真相解读:经常给手机充电至100%,对手机中的锂离子电池并不好。因为这种电池之所以能够工作,靠的是锂离子在正负极之间的移动。而电池的正负极所能容纳的锂离子数量,与容量直接相关。锂离子电池深度充放电,可能损坏其正负极的材料结构,使容纳锂离子的空间变少,其容量也随之降低,电池寿命就降低了。虽然手机都有电池管理系统,能够避免过充或过放,但长期让手机保持低电量或满电量,有可能损伤电池,导致其容量减少。因此,充电的最好方式就是浅充浅放,没电就充,充满就拔。长期不使用手机,可保留一半电量,这样能有效延长电池寿命。  
上榜理由:给手机充电,几乎是每个人每天都要做的事,所以该谣言传播范围极广。正确理解充放电原理,以正确的方式为手机充电,一方面可以缓解大家的电量焦虑,另一方面也可以保护资源,有利于可持续发展。

# “科学”流言榜

- 2. 被带着血的针扎了可能得艾滋病**  
流言内容:近期网传新闻“有人用针头扎路人传播艾滋病”,让大众感到非常紧张。  
真相解读:经过警方周密侦查,确认只是虚惊一场,借机造谣的人已受到处罚。而且,迄今为止,我国没有任何一起针扎路人导致感染艾滋病的传言被证实。艾滋病病毒非常脆弱,在干燥环境下很难保持活性。日常生活中可能遇到的普通大头针、缝衣针、针头等,就算其上残留血液,量也非常少,而且很快会干涸,残留的血渍几乎不可能导致病毒传播。日常生活中如果发生不明暴露源的针刺伤,也基本不会有感染艾滋病的风险。  
上榜理由:“艾滋病”会让很多人闻之色变,所以围绕艾滋病病毒传播有过多不同形式的谣言,在恐惧心理的支配下被广泛传播。“针头扎路人传播艾滋病”这个谣言也曾经反复多次出现,对其进行辟谣,可以有效缓解社会恐慌。

- 3. 口服抗新冠病毒药来了,疫苗不用打了**  
流言内容:默克公司开发了一款口服抗病毒试验用药 Molnupiravir,可以将新冠肺炎重症风险最高的人群死亡率或住院率降低50%,疫苗不用打了,服用口服药就可以抵抗病毒。  
真相解读:该药物很有潜力,但仍不能代替疫苗。默克口服抗新冠药在临床试验中显示了良好疗效,将新冠肺炎患者住院或死亡风险降低了约50%,对新冠病毒突变株也有效,是抗新冠病毒药物研发的重要突破。但是,与能够提供长期保护作用的疫苗不同,Molnupiravir只能用于治疗且可能只有短期保护作用。另外,Molnupiravir的三期临床试验中排除了孕妇及未成年人群,口服抗病毒药的适用人群可能也会比疫苗小。就目前的科研进展来看,口服抗新冠病毒药物尚不能取代疫苗,只有与疫苗、非药物防疫措施相配合,才能对疫情防控起到积极作用。  
上榜理由:这又是一则与疫苗相关的流言。有些人总是想尽一切理由为不接种新冠疫苗找借口,可是服用口服药就能抵抗病毒还是美好的愿望,目前还不能实现。只有遵守防疫措施,积极接种疫苗,才能对疫情防控防治起到积极作用。

(节选自科普中国)

# 岚皋百名“新农人”集中“充电”强本领

本报讯(通讯员 廖霖)12月2日至5日,2021年岚皋县高素质农民培育种养加能手提升(富硒蔬果)培训班和种养加能手提升(富硒生猪)培训班开班,来自全县102名学员参加培训。

“黄瓜得了霜霉病怎么治?”“这几天温室种植应该注意点什么?”“生猪得了病怎么用药?”……本应是农闲时节,该县的“新农人”们却早已摆脱“农闲闲一

冬”的生活,投入到充电的行列。县农业技术人员为种植户、养殖户们讲解富硒蔬果、富硒生猪饲养技术。参会人员一边听课,一边认真记笔记,有不懂的地方还积极向授课老师咨询、请教。

据悉,本期2个培训班主办方为岚皋县新型职业农民协会,承办方为岚皋县旭航职业技能培训学校,指导单位为岚皋县农业农村局。培训采取“云上智

农”在线学习、直播课堂学习、微平台学习方式。围绕高素质农民培育政策、乡村产业生产技术、农业全产业链管理、新型农业经营和服务主体等新型组织创建、农产品营销、新时代下的农村电商等知识,结合岚皋实际情况,向学员们作生动详尽的讲解,并针对学员们提出的问题进行现场解答。

岚皋县新型职业农民协会会长龚海

涛表示,通过新型主体带头人创业培训和跟踪服务,使学员树立了创业理念,增强了创业意识,掌握了创业技巧,提高了创业能力,促进了农民提高经营水平,扩大经营规模,领办经济合作组织、创办家庭农场,培养造就了一批懂经营会管理的现代农民企业经营者,为推进全县现代农业发展和农民致富增收提供了有力支撑。



**太空授课**

中国载人航天工程办公室12月2日透露,为发挥中国空间站的综合效益,中国首个太空科普教育品牌“天宫课堂”即将正式推出,中国空间站首次太空授课活动将于近日面向全国进行直播。

新华社发 徐骏 作

这里的“猴头”,是一种菌,生长在腐朽的树干上,上部膨大,下部狭窄,新鲜时呈白色,干后由浅黄至浅褐色,形似一颗金丝猴头,故名“猴头菇”。

猴头菇的生长期为7到9月份,喜欢潮湿、温和、空气流通的自然环境,多寄生在松、栎、柞、桦、橡、胡桃等树木的枯死部位或母枝断口处。靠孢子繁殖,孢子质轻容易被风带走,落到树上就会生长繁殖,形成奇特的远程成对生长现象,也就是说你看到一棵树上有猴头菇,顺其朝向相对的方向寻找,在不远处的树上必定还能找到另一个猴头菇。

猴头菇(学名:Hericium erinaceus)又名猴头菌、猴头、猴菇、猴蘑,是一种大型珍稀肉质菌,肉嫩味香,鲜美可口,因在菌类蔬菜里甚少见而名贵,被列入八大山珍之一,与熊掌、海生和鲨鱼翅并列四大名菜,有“山珍猴头、海味燕窝”之称。猴头菇不但味美,还有极高的药用价值,性平味甘,有利五脏、助消化、滋补身体等功效,尤其对治疗消化不良、胃溃疡、胃炎、胃痛、胃胀及神经衰弱等疾病有良好的疗效,制作药膳是上好的滋补品。

1988年至1990年,科技工作者在化龙山自然保护区第一次科考时,在海拔1100米区域发现了猴头菇。今年9月我意外发现的猴头菇,是化龙山第二次发现,在业界引起了高度重视。我认为开展人工繁殖实验,开发这一珍贵美食,对提高社区群众生活质量、推动乡村振兴,具有重要意义。



**美味「猴头」再现化龙山**

□ 龚光斌